

作者簡介

劉清泉，清華大學中文系博士，現任教於三峽明德高中，並在中原大學兼授大一國文課程。清泉老師教學年資迄今已超過 30 年，曾在各公私立學校任教，可謂樹人多矣！但「教不倦」的他，最難得的是其「學不厭」的勤勉不懈精神，成大中文系畢業教學幾年後即毅然辭職，考入清大中文系碩士班就讀，師事林聰舜教授門下，四年後獲得碩士學位，並隨即考入公立高中。但他又不以此為足，在年近不惑之時，憑著一股衝勁再接再厲，又考進博士班進修。本書就是其博士畢業之論文，經指導教授推薦有幸在花木蘭文化事業有限公司出版，不但可做為其學思歷程的紀念，並藉機就教於各同好方家，希望能得到更多的指教與斧正。

提 要

本論文以「儒家內聖之學的極致——『宋明理學殿軍』的蕺山思想」為題，主要目的是在釐清前人所謂「宋明理學殿軍」的真正意涵，再透過此意涵去深入解析劉蕺山的「內聖」思想，以求兩兩相互印證，透顯出蕺山思想的時代價值與「理學殿軍」名號在思想流變過程中的正確定位。

全篇共分八章，前兩章為基礎論述，第一章為「緒論」，分從研究動機及研究取向來著手。劉蕺山被稱為「宋明理學殿軍」，自牟宗三先生以來，陳陳相因，習以為常，筆者對此倒不表示懷疑或否定，只是好奇這一稱名背後的意義到底何在？至於在研究方法上，採用的是「傳統文獻研究法」與「話語分析法」，希望從文本上直接去透析蕺山思想的哲學內涵。第二章為「蕺山的思想背景與定位」，一方面探討明末學風的弊端所在，因為基本上筆者還是以為蕺山思想是乘王學末流而起的一種思想改造；再一方面對蕺山的思想歸屬做一個大略的釐清，畢竟是「理學殿軍」，思想格局就不能拘泥於一家一派之中，或程朱或陸王或超越二者之上，都是考量的諸多面向之一。再來的關鍵，就是從幾位前賢的相關論述中，歸納出「宋明理學殿軍」幾個可能的解讀方向，以求做出較合乎事實真相的結論。

第三、四章則進入實際思想內涵，以蕺山的最為人所注目的論點「慎獨」與「誠意」為主要考察內容。第三章為「內聖之學的建立—慎獨論」，論述的重點聚焦在蕺山較早期所提出的「慎獨」學說上，從本體到工夫，再到獨體與心、性的辨析，甚至「心宗」和「性宗」這兩個蕺山所特別強調的主、客兩位格，深入探討這位心學繼承人的本體思維。在工夫的面向上，對「主靜立人極」的老調重彈，十足展現蕺山刻意傳承「理學始祖」濂溪以來思想脈絡的別具用心，「理學殿軍」前後相輝映的圖像又豈止是巧合而已？再者，第四章題為「內聖之學的鞏固—誠意說」承續上一章而來，為了避免「慎獨」之「主靜」走向偏鋒，蕺山又在晚年提出了「誠意」來作為思想主軸。倒不是意在與「慎獨」打對臺，因為基本上二者只是名詞上的不同，無論是本體或是工夫，都表現了十足的相似性，所以會有「意根獨體」這樣的說詞出現。只是在《大學》八條目的既定基礎上，又呈現了「心、意、知、物」間的一原無間之妙，而這種「合一觀」的思維架構明顯是從陽明而來的。

在本文的五、六章，再一舉將蕺山的「內聖之學」盪開或落實。第五章名為「內聖之學的拓展—理氣觀」，針對王學末流「玄虛而蕩」、「情識而肆」的弊端，蕺山借用「理氣」的客觀性，來矯正一般過分強調良知或甚至任心而行所產生的偏差。所以基本上，筆者認為「理氣」、「道器」或「太極陰陽」等有關天道觀的論述，是蕺山在心性之學基礎上所建構出的調整性籌碼，藉以修正陽明後學越來越向主觀面偏移以致產生的種種疏漏。更因為蕺山有重「氣」、重「現實層面」、重「實踐工夫」的精神導向，會讓人誤以為其根本是一位「唯物氣本論」者。事實上這只是一種見樹不見林的誤解，從主從之間的價值還原，我們應該可以釐清蕺山一直以來所秉持的心學立場與本色。至於第六章則為「內聖之學工夫的具體呈現——《人譜》論」，以上談到的所有理論，在《人譜》中的證人之學都可以得到進一步的落實及印證。一方來自於佛學「善書」的理論刺激，再來則是本身儒門淡薄，甚至陣前倒戈，對此所做出的回應與調整，蕺山藉《人譜》來凸顯他的儒、釋之辨立場，看重的程度可見一斑。因此會談到「無善無惡」的議題，尤其以一正一反的方式來層層推進成聖工夫，既「嚴辨善惡」又「洞察過惡」，充分說明了所謂「歸顯於密」的真實意涵所在。

第七章為「學術風氣的轉向——蕺山和他的兩位弟子」，藉著蕺山與其兩位學生黃宗羲、陳確之間思想傳承與嬗變所產生的差異，來說明學術風氣的重心，已悄然由心性的「理學」轉移到經世致用的「實學」了，以作為蕺山之所以成為「理學殿軍」的旁襯說明。最後的第八章為「結論」，倒不只是針對整篇論文做出總結，而是進一步將某些力有未逮卻又曾經思考過的議題拋出，希望成為後續研究的觸媒或起點，當然最核心主題，還是依舊環繞在「宋明理學殿軍」這個稱號背後所蘊涵的時代意義上的。



目次

第一章 緒論	1
一、研究動機	1
二、研究取向	2
三、文獻回顧	6
第二章 戢山的思想背景與定位	13
一、明末學風的扭曲與困境	13
(一) 玄虛而蕩	14
(二) 情識而肆	17
二、對王學態度的前後變化與最終歸屬	20
(一) 始而疑	22
(二) 中而信	25
(三) 終而辯難不遺餘力	29
三、「宋明理學殿軍」的深刻意涵	34
(一) 熊、唐、牟等三人的觀點	34
(二) 杜、劉、勞等三人的看法	41
第三章 內聖之學的建立——慎獨論	55
一、「獨」之本體概念	59
(一) 心、性之辨	62
(二) 心、性之間	73
(三) 「心宗」與「性宗」	77
二、慎獨工夫要旨	82
(一) 主靜立人極	83
(二) 「主靜」、「靜坐」和「持敬」	86
(三) 「靜存」與「動察」	91
第四章 內聖之學的鞏固——誠意說	99
一、思想產生的背景	100
(一) 叱欲導正當代學風	100
(二) 有關「意」的流變	103
(三) 從「慎獨」到「誠意」	109
二、「意」本體性的建立	111
(一) 嚴分意、念	112
(二) 意與心、知	119
(三) 一原無間之妙	127

三、誠意工夫的展現.....	134
第五章 內聖之學的拓展——理氣觀.....	145
一、「理本論」或「心本論」	146
二、理爲氣之理	152
(一) 理與氣	155
(二) 道和器	163
三、心性與理氣的主從關係	171
(一) 早期學界的態度	172
(二) 晚近學者的修正	176
第六章 內聖之學工夫的具體呈現——《人譜》論.....	183
一、《人譜雜記》的相關問題	185
二、《人譜》略述	192
(一)「無善無惡」的爭議.....	194
(二) 正反兩面的成聖工夫	199
(三)「訟過」與「改過」	211
三、極度嚴密的道德工夫	220
(一) 嚴辨爲善動機	221
(二) 深入密察過惡	225
第七章 學術風氣的轉向——蕺山和他的兩位弟子.....	231
一、蕺山與梨洲	233
(一)《孟子師說》內容述要	233
(二) 實學思潮意義下的梨洲	247
二、蕺山和乾初	261
(一) 源自蕺山的思想啓發	262
(二) 乾初對理學的批判與改造	268
第八章 結 論	279
重要參考資料	289